

## Кустарник

Под большой Финиковой Пальмой рос колючий Кустарник. В пустынях бывают такие виды: с маленькими невзрачными листочками, корявыми веточками и длиннющими острыми шипами. Уродился он подобным не от хорошей жизни — в пустыне жарко, сухо и каждый верблюд так и норовит полакомиться хоть чем-то. Вот и приходилось Кустарнику бороться за своё существование. Он рос под Финиковой Пальмой, у корней которой из песка был родник. И влаги хватало не только Кустарнику и Пальме, но и другой небогатой растительности.

Одиноким путники и караваны иногда останавливались в этом небольшом оазисе, пополняли свои запасы воды, отдыхали в теничке от полуденного зноя и лакомились сладкими финиками. На Пальме их было, ой, как много! Они переспевали и сыпались вниз. Люди и животные собирали их и ели. Некоторые финики попадали на колючий Кустарник и застревали в его корявых ветках, а иногда даже накалывались на острые шипы. И оставались висеть на них, дозревали в лучах знойного солнца, становились маслянисто блестящими, тёмными и очень сладкими. Но никто не мог попробовать эти финики — кому же захочется лезть в колючки. Так и висели плоды Финиковой Пальмы на Кусте. У одних от жары мякоть высыхала, и они становились жёсткими и несъедобными. У других она портилась, плесневела и привлекала только мух.

А караваны всё шли и шли через пустыню, останавливались на отдых под Пальмой, пили прохладную воду, ели сладкие финики и восхваляли своего Бога за то, что он создал такое чудо природы как Финиковую Пальму. Конечно, это слышал колючий Кустик, и однажды он возмущённо сказал Пальме:

— Почему все возносят до небес только тебя? На мне тоже полно фиников.

Пальма улыбнулась и прошуршала перистыми листьями:

— Но финики растут на мне.

— А на мне они дозревают! — возразил Кустарник. — Посмотри, какие они тёмные, маслянистые. И такие сладкие, что кристаллики сахара выступают на треснувшей коже.

— Однако на тебе они и портятся, — усмехнулась Пальма.

— На земле они тоже бы испортились, только там их успевают собрать и съесть, — оцетинился колючками Кустарник. — А на мне они все в целостности и сохранности. Никто не смеет снять их.

— В этом-то всё и дело, — вздохнула Пальма. — Финики должны приносить пользу людям и животным.

— Какая ты глупая! И неблагодарная. Я сохраняю твои плоды. Берегу их, как зеницу ока. А что тебе дают люди и животные? Они съедают твои плоды. Можешь ты это понять или нет? Съедают!

— Но мои плоды для этого и предназначены, — попыталась возразить Пальма.

Она хотела сказать Кусту, что крепкое зерно внутри сладкого финика остаётся целым, его выбрасывают, и оно, попадая в землю, прорастает новой пальмой. Куст не стал её слушать и перебил:

— Ты, наверное, уже совсем старая и у тебя внутри труха, если ведёшь подобные речи.

Так Куст брызжал и бурчал на Пальму, а сам всё разрастался и разрастался вокруг неё, оцетиниваясь колючками и цепляя на себя всё больше и больше падающих фиников. И, в конце концов, уже ни один плод Пальмы не мог упасть на землю.

Однако люди, увидав такой беспорядок, взяли и вырубали колючий Кустарник под корень. А когда его корявые ветки высохли, бросили их в костёр и сварили на огне еду. Потом полакомились снова упавшими на землю сладкими финиками.

Никто не имеет права распоряжаться чужими плодами.



# Зёрнышко

Приходской листок храма Свт.Николая пос.Никола-Прозорово Сентябрь' 21

## РОЖДЕСТВО ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ



Торжественно празднуем, дорогие братья и сестры, рождество Пресвятой Девы Марии от неплодных родителей, благочестивых Иоакима и Анны. Долго скорбели о своем неплодии праведные родители Приснодевы, долго и горячо молились Господу о разрешении неплодия, считавшегося наказанием от Бога за грехи; много творили милостыни, чтобы преклонить на милость Всемилостивого, и терпели оскорбления от соплеменников, и в этой скорби и непрестанной молитве и благотворении постепенно очищались духом и воспалялись больше и больше любовью и преданностью к Богу и таким образом были уготовляемы Провидением Божиим к благословенному рождению Преблагословенной Дщери, избранной от всех родов в Матерь воплощенному Слову. Тесным и скорбным путем Господь ведет к славе и блаженству избранных Своих, ибо и Самой Матери Бога по плоти предначертано было Симеоном, что душу Ее пройдет оружие и Она испытает тяжкие скорби в душе во время страдальческой жизни Сына Ее, да откроются многих сердец людских помышления (Лк. 2, 34-35). Так скорбен и тесен путь всех избранных Божиих, ибо мир и миродержец, т. е. враг Бога и человека, крайне теснит людей Божиих; и Сам Господь попускает им идти тесным путем, поскольку он способствует им устремляться к Богу и на Него единого возлагать свое упование.

Но обратим взор от скорби к радости. Какую же радость доставляет нам Рождество Богоматери? Разъясним подробнее церковную песнь, изъясняющую причины радости праздничной. Через рождество Приснодевы, через единородного Сына Ее и Бога проклятое и отверженное человечество примирилось с Богом, безмерно оскорбленным их грехами, ибо Христос стал Посредником примирения (Рим. 5,10-11), освободилось от проклятия и смерти вечной, удостоилось благословения Отца Небесного; оно соединилось и срастворилось с естеством Божественным; возведено в первое достоинство свое этим *срастворением*, по выражению церковной песни; отверженный прежде человек удостоился усыновления Отцу Небесному, получил обетование славного воскресения и вечной жизни на небесах вместе с ангелами.

Все это совершено и совершается воплотившимся из Пречистой девы от Духа Святого Сыном Божиим и ходатайством Пречистой Его Матери. Как почтено и возвеличено человечество через святую Деву Богородицу, ибо Она удостоилась обновления и усыновления Богу; и Сама Она удостоилась по Своему безмерному смиренному и величайшей чистоте и святости быть Матерью Богочеловека! Она всегда пребывает самой сильной Ходатаицей и Предстательницей рода христианского пред Своим Сыном и Богом! Она - наша Надежда непостыдная; Она отводит от нас тучи праведного гнева Божия, отверзает нам древний рай Своим могучим ходатайством; Она поддерживает престолы царей и хранит их непоколебимо вовек. Она тысячекратно спасала и спасает Россию с начала и доныне; Она ее возвеличила, прославила, утвердила и утверждает ее; Она Поручница грешных во спасение. К Ней христиане обращают свои бесчисленные моления, прошения, хвалы, славословия и благодарения; Она совершила и совершает в Церкви бесчисленные чудеса, благотворные во всех концах мира.

Будем же все светло торжествовать праздник Рождества Пресвятой Девы Марии, украшаясь сами всякими добродетелями христианскими. Аминь.

Святой праведный Иоанн Кронштадтский

## Борьба за смирение

«Блаженны нищие духом, яко вапе есть Царство Небесное», – сказал Господь наш Иисус Христос.

Великий старец Силуан учит, что настало время, когда за смирение Христово надо бороться. Было раньше время, когда смирение было всюду. Едет, идет человек, трудится ли он, наблюдает ли – везде и всюду человек видел для себя великие примеры спасительного смирения. Он видел своими глазами смиренных и кротких людей, которые смиренно говорили, смиренно учили, смиренно делали сами.

Затем старец Силуан говорит, что было время, когда смирение было в почете, смиренных любили, смиренным подражали, и все сами легко учились этому смирению. Но теперь люди стали гордые, гордых они и любят, гордых и превозносят, гордым всюду дают дорогу, а смиренных унижают, их осмеивают, их считают людьми третьего сорта. Теперь и смирения-то нигде не увидишь. Не только на улицах, площадях, в театрах, где одна гордость, лицемерие и чревобесие, но даже и в храмах Божиих, монастырях, семьях нет смирения. Может быть и найдешь там лжесмирение, но истинного смирения трудно найти и там.

Потому, говорит старец, уж если так мало стало на свете смирения и так оно сильно унижено, опорочено и осмеяно, и если уж истинного смирения так трудно найти на земле нашей, то надо бороться за святое смирение, то есть надо любой ценой его приобретать, любой ценой его защищать, любой ценой его отстаивать. Надо наперекор миру говорить, что смирение – основа счастливой жизни народов, смирение – украшение человека, смирение роднит нас с Богом, делает детьми Царства Божия.

Пусть над тобою смеются, пусть тебя считают отсталым, пусть даже говорят, что ты – отсталый, некультурный человек, живешь ценностями и принципами средних веков, или еще больше, пусть даже тебя могут поместить в психиатрическую больницу как ненормального, как отсеивающего отжившие идеалы, – все равно за смирение Христово стой до последних своих сил. Точно известно, что когда на земле не будет смирения и смиренных людей, – весь мир погибнет безвозвратно.

Таким образом, старец Силуан, будучи чуждым всякого противления мирской власти, чуждый всякого не подчинения земным законам и принципам современной культуры и этики, тем не менее смело поднимает знамя борьбы за истинное Христово смирение. В борьбу за смирение старец предлагает вооружиться мечом молитвы, терпением, несомненной верой и постоянством. Как и Господь наш Иисус Христос учит нас в святом Евангелии: «Просите и дастся вам, толцйте и отверзется вам, ищите и обряцете»... Вот слова молитвы старца Силуана, в которых выражается святая простота, сила, любовь и жажда смирения:

«Господи, Сподоби нас дара смирения от Духа Святого да разумеем славу Твою. Милостив буди мне, Господи, даруй мне духа смирения и любви.

О, Господи, дай мне смиренные слезы, чтобы плакала душа моя от любви к брату день и ночь.

Господи, смири сердце мое, чтобы оно всегда было угодно Тебе.

Господи, дай мне смирение Твое, да вселится в меня любовь Там и да живет во мне страх Твой святой.

Только Тебя желает душа моя, Господи! Твой тихий, кроткий взор я не могу забыть, и слезно молю Тебя, приди и вселись, и очисти меня от грехов моих.

Господи, мой Господи, даруй мне смиряться пред величием Твоим.

Господи, Сподоби меня дара Твоего святого смирения.

Господи, дай мне насладиться миром Твоим.

Господи, Ты водишь, как немощна душа моя без благодати Твоей и как не имеет нигде покоя. Ты – сладость наша, Отец наш Небесный, дай нам силу любить Тебя, дай мне уметь смиряться пред всем, что Ты посылаешь нам. Дай нам страх Твой святой, как трепещут и любят Тебя Херувимы.

О, Пресвятая Владычица Богородица, Ты водишь печаль мою, я оскорбил Господа и Он оставил меня, но молю благость Твою, спаси меня, Премилосердная, я – падшее создание Божие, спаси меня, раба Твоего.

Прости, Господи, и обрадуй меня пришествием Твоим».

Смотри, брат мой или сестра моя, водишь, как важно иметь теперь смирение. Если ты имеешь другие добродетели, например, милосердие, веру, надежду, любовь, терпение, молчание, воздержание и прочее, но если нет у тебя святого смирения, ты погибший человек, и никакое твое добродетельное дело не спасет тебя.

Сам Господь наш Иисус Христос смирение полагает в основу лестницы спасения. Он говорит: «Блаженны нищие духом (т.е. смиренные), яко тех есть Царство Небесное» (Мф. 5: 3). И если смирение нужно было в те прошлые времена, то теперь оно нужно, как воздух.

Сатана, почувывая временную власть над землей, стремится прежде всего уничтожить смиренных рабов Божиих, чтобы гордости не было препятствия и она распространялась бы как рак в сердце миролюбцев века сего.

Смотри же, ученый ты, умный ты, славный ты, красивый, не гордись ничем этим, а смири себя до зела, т.е. познай серьезно себя, что ты – человек смертный и ничтожный, что без смирения ты – мерзость пред Богом и святыми Ангелами. Борись за смирение в своем сердце, как за самую жизнь....

*Архимандрит Тихон Азриков*